

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Al-
caldía, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVIII.

Mahón, lunes 19 de julio de 1920

Núm. 14.174.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

LA CUESTION DEL CALZADO

Dice un antiguo refrán que donde no hay harina, todo es molina. Si además de estar la Isla en una situación difícil la agravamos nosotros con nuestras disensiones y con menudas luchas de bandería, la responsabilidad moral de lo que ocurra será muy grande para los menorquines del presente ante los del porvenir.

En las circunstancias graves es cuando más conviene la serenidad y la moderación.

No reciben, pues, los que tienen rivalidades que ventilar, en dejarlas para otra ocasión, aunque mejor para olvidarla definitivamente—y pongamos todos lo poco o mucho que podamos al servicio de la causa común que es la defensa del país y del bienestar de nuestros paisanos.

La unión sagrada es lo más digno y lo más oportuno en estos momentos de angustia para tantas familias.

Si se lograra unificar por medio de un directorio o en cualquier otra forma eficaz, la acción defensiva de la industria zapatera, se podría hacer presente al Gobierno lo siguiente:

1.º Menorca se provee a sí mismo del calzado que necesita y por lo tanto calza a precio relativamente moderador—con los de los detallistas de Madrid y otras poblaciones—a 40 000 españoles, con lo que ya contribuye en cantidad no despreciable a abastecer el mercado nacional.

2.º Menorca facilita calzado a casi toda la guarnición y a algunos Regimientos de la Península.

3.º Menorca podría facilitar además para el consumo nacional, mensualmente, un cierto número de pares de calzado que se fijaría según las posibilidades de nuestras fábricas.

4.º Para formar la estadística de la producción, estudiarla y representar al Estado es el control de los modelos, aquél podía nombrar un delegado a semejanza de los que tiene en otras manufacturas para caso de movilización industrial.

5.º En compensación, el Estado permitiría la libre exportación conservándose siempre la proporción entre la cifra exportada y la destinada al consumo nacional según el tanto por ciento que se conviniere, con la garantía de la inspección que cita el artículo anterior.

Puesto que la prensa menorquina tuvo tan importante participación en hacer atmósfera contra las exportaciones, sería utilísima una campaña de prensa—y hasta de tribuna—para enterar al público del asunto y demostrar la justicia de las aspiraciones menorquinas. Desde este punto de vista es muy oportuna la carta que el señor Presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido a La

Epoca y pudiera ser la iniciación de un plan, cuyo desarrollo pesaría en el ánimo del Gobierno.

Para esto y otras medidas que pudieran adoptar, lo esencial es que haya aquí unidad de criterio y sobre todo buena voluntad, a fin de no invertir en luchas estériles y dañosas las energías que pueden devolver a la Isla la prosperidad perdida.

L. LAFUENTE VANRÉLL

La ex-emperatriz Eugenia

María Eugenia, condesa de Montijo y ex emperatriz de los franceses, era hija segunda del conde de Montijo, grande de España y de María Manuela Kerpatrik de Closeburu. Nació en Granada el 5 de Mayo de 1826.

Por su padre descendía de la noble y antigua familia de Portocarrero, y por su madre, nacida también en Andalucía, de una noble familia católica escocesa

que se vio obligada a emigrar a la caída de los Estuardos.

Casó con el emperador Napoleón III, en 30 de Enero de 1853, en el templo de Nuestra Señora de París. En 16 de Marzo de 1856, dió a luz a un niño que recibió el título de príncipe imperial.

En 1867 estuvo con su esposo en Londres, recibiendo grandes pruebas de amistad de la Reina Victoria de Inglaterra.

Cuando el emperador partió para la campaña de Italia quedó encargada de la Regencia del Imperio.

En 1866 fué más íntimamente elabada por su visita en Amiens a los católicos.

Estuvo en Egipto a la inauguración del Canal de Suez.

Durante la guerra del 70 también ejerció durante unas semanas el cargo de regente, y en la noche del 4 de Septiembre, protegida por Lesseps, salió de Francia por Mantebeuge.

La emperatriz Eugenia pasó buena parte de su juventud en España, principalmente en Madrid.

Algunas temporadas estuvo en Sevilla.

Por gustarle extraordinariamente las fiestas andaluzas, especialmente las de acceso de reses, las estampas de la época han reproducido su gentilísima figura a caballo, vistiendo falda coria, polainas de cuero, chaquetilla de terciopelo y redondo sombrero calatés.

La condesa de Montijo pasaba las temporadas veraniegas en la quinta de Carabanchel Alto, que había pertenecido al conde de Cabarrús, ministro de Carlos IV, cuya hija Teresa fué luego célebre, con el nombre de Madame Tallien.

En esta finca reside ahora la duquesa viuda de Tamames, con sus hijos.

En ella se celebraron grandes bailes y originales fiestas, que el académico Pérez de Guzmán describió en sus artículos «Los salones de la condesa de Montijo».

En esas fiestas brillaron por su juventud y su belleza la que poco después fué duquesa de Alba, y la que más tarde ocupó el trono del Imperio.

Concurrían al famoso salón muchos honbres políticos, literatos y artistas de su tiempo; uno de los habitantes era el duque de Sexto, marqués de Alcañices a quien la ex-emperatriz distinguió siempre con su amistad.

La emperatriz ha dejado dos testamentos.

En uno de ellos, redactado en español, declara heredero de todos los bienes y estados que posea en Montijo, a su sobrino, nieto de su difunta hermana la duquesa de Alba, D. Fernando Stuart Fitz James y Faicó, conde de Montijo, duque de Peñaranda y marqués de Valdeirabanos.

Cuando la emperatriz realizó su viaje anterior a nuestro país, manifestó el deseo de fundar una casa que perpetuara la memoria de la familia de los Guzmanes, cuyo título de conde de Montijo se creó en 1559, y a ello obedeció la cuantiosa herencia hecha a su referido sobrino.

Del otro testamento, redactado en francés, aunque otorgado en Inglaterra, no hay datos concretos; pero se supone que por dicho documento se instituye heredero de su palacio de Farnborough Hill, a 76 kilómetros de Londres, a su sobrino el príncipe Víctor, actual jefe de la casa Bonaparte.

Dicha residencia hace tiempo fué convertida por su augusta propietaria en museo napoleónico, y su capilla que es una verdadera iglesia, contiene las sepulturas de Napoleón III y de su desventurado hijo, y un lugar para que, en su día, guardara los restos de la que tanto le amó.

Uno de los testamentarios de la emperatriz de Inglaterra es lord Revelocke, importante banquero, muy amigo de ella, a quien profesaba verdadera estimación.

La emperatriz Eugenia figuraba en la guía oficial de España como condesa de Baños, título fundado en 1692 con grandeza, y como marquesa de Ardale, Osera y Moya. También aparece en la guía como condesa de Ablitar, Teba y Santa Cruz de la Sierra y vizcondesa de la Calzada.

El título de condesa de Mora, que también llevaba, lo concedió a su sobrino Fernando, hijo de la duquesa viuda de Tamames.

La augusta señora poseía la banda de María Luisa desde el 6 de marzo de 1853.

En el incognito de sus viajes la emperatriz Eugenia usaba el título de condesa de Pierrefonds. En Farnborough, en Cap Martin, donde pasaba los inviernos en sus frecuentes excursiones, la augusta viuda de Napoleón III, era siempre la condesa de Pierrefonds.

Toma su origen este título del antiguo castillo de Pierrefonds, situado en la villa del mismo nombre, departamento del Oise.

Muchas veces se ha hablado de las memorias de su vida, que se ha supuesto debía escribir la emperatriz. La egregia dama siempre negó la veracidad de tal hecho, y en cierta ocasión «The Times» publicó la siguiente carta de Franceschini Pietri, secretario particular de S. M.:

«Al señor Director del «Times»: La emperatriz Eugenia, queriendo dar una respuesta negativa a ciertos rumores que la atribuyen el propósito de hacer que se publicaran sus memorias cuando ella muera, hace constar de un modo público que no ha escrito ninguna obra de esta clase y que toda publicación póstuma que se sea atribuida deberá ser considerada como apócrifa.

Al rogar a usted que publique esta carta, Su Alteza Imperial trata de restablecer la verdad en este asunto, puesto que aún es tiempo.»

Sabido es que el primero de Junio de 1879, el idolatrado hijo de la emperatriz Eugenia, el príncipe imperial, cayó muerto en la guerra contra los zulus, y cfmia de una flecha que le atravesó el ojo derecho.

En el aniversario de tan triste fecha, el primero de Junio del presente año, S. M. fué operada de una catarata también en el ojo derecho.

La emperatriz, muy aficionada a leer y con motivo de su enfermedad, hacía mucho tiempo no había podido consa-

garse a su ocupación favorita. Le leía sus cartas y periódicos M. Bacciocchi.

Cuando hace pocos días el doctor español la extirpó la catarata, la emperatriz pidió un libro, el «Quijote», y comenzó a leer en voz alta. Fué la última vez que ha leído.

En el palacio de Aiba se ha señalado la página en que la española Eugenia del Montijo leyó por vez primera en la lengua y en el libro de Cervantes.

Por disposición de la emperatriz el cadáver ha sido amortajado con el hábito de Santiago.

Un prodigio del Santo Cristo

que se venera en la Parroquia de San Francisco de esta Ciudad :

Por más que con frecuencia oía referir a personas fidedignas que habían observado movimientos prodigiosos en la Imagen del Santo Cristo que se venera en la parroquia de San Francisco de esta ciudad, algo parecidos a los que cuentan del de Limpas, no llegaba dar del todo asentimiento a ello, pensando sería tal vez efecto de la luz o alucinación de algunos apasionados devotos; más el 23 de Junio próximo pasado asistí al piadoso Novenario, al que concurren no pocos devotos, logrando colocarme a corta distancia del sagrado altar con vivos deseos de salir de la duda.

Posirado ante la Sagrada Imagen y rezada con fervor la primera decena del Santo Rosario, me fijé en el Santo Cristo, y ví clara y distintamente que la Sagrada Imagen movía los ojos y que los abría por completo, moviendo la cabeza de un lado a otro, e inclinándola luego algún tanto hacia delante, lo que duró unos minutos. Al presenciar tal prodigio, experimenté una emoción grande en todo mi cuerpo, quedando al propio tiempo agradecido al Señor, que por fin me hizo salir de la duda después de haber visitado repetidas veces dicha Imagen con este objeto.

100 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

LA CHOZA DE TOMAS

97

t ar y se le ha llevado a la granj; para que le vean sus hermanos.

En aquel momento entró una jovencita fresca, de aspecto sencillo y cuyos ojos se parecían mucho a los de su madre, trayendo al niño de la mano.

—¡Vaya, vaya! dijo Raquel tomando en brazos al niño, ¡psto sí que es prospera!

—Ciertamente, replicó Rath volviendo a tomar el niño. Y comenzó a desembarazarle de una porción de ropa supérflua, dejándole a sus anchas; todo esto acariciándole y besándole apasionadamente. Enseguida le dejó en el suelo con la intención bien marcada de abandonar a sus propios instintos.

Este modo de obrar parecía no ser extraño a nuestro pequeño personaje, porque al momento con la mayor naturalidad del mundo, metiéndose el dedo en la boca se quedó como pensativo. Por lo que hace a su madre, tomando una media de lana azul y blanca se puso a hacer calceta con la mayor diligencia.

—María, no harías mal en poner agua a calentar, dijo Raquel.

Un instante después el agua hervía ya en la hornilla, al lado de los orejones que se estaban cociendo.

—Mira, no harías mal en decir a Juan que nos prepare una gallina.

Enseguida creyó deber preparar la masa para hacer unos pasteles.

—Y cómo está Abigail Peter? dijo Raquel sin dejar de amasar su pasta.

—Está mejor; he estado a verla esta mañana, la he

redado r, lefase en sus ojos una firmeza y resolución que nunca se hubiera creído en ella cuando transcurrían sus días más felices.

A lado de Elisa estaba sentada una mujer con una cacerola sobre las rodillas escogiendo orejones. Aparentaba tener de 55 a 60 años; pero su rostro era de aquellos en quienes el tiempo no deja la menor impresión. Una gorra de tul, blanca como la nieve, al estilo casero, un sencillo camisón de muselina cruzado sobre su pecho, un vestido y un chal gris, indicaban bien claramente la comunidad religiosa a que pertenecía. Su cara redonda participaba a la vez de una dulzura y animación expresivas; su cabellera plateada un tanto por la edad, estaba partida solo en una dirección sobre su aucha y serena frente en la que el tiempo no había dejado sino esta inscripción: «Paz en la tierra y buena voluntad hacia los hombres».

Al mirar sus rasgados ojos cálidos y afectuosos, lefase a no dudarlo hasta el fondo del corazón más puro y más leal, que jamás haya latido en el pecho de una mujer. En discursos y cantos sin número se ha celebrado siempre a las jóvenes hermosas; ¿en qué consiste, pues, que nadie ha cantado hasta ahora la belleza de las mujeres ancianas? Si hay quien busque una inspiración de este género, deja la vista a nuestra amiga Raquel Halliday, y quien tenemos delante sentada en una butaca. Ora a consecuencia de alguna resaca crónica, o de alguna afección asmática, ora tal vez efecto de alguna debilidad nerviosa; es lo cierto que la susodicha butaca tenía cierta predisposición a crugir con grande estruendo, y como Raquel se balanceaba, la butaca despañía unos sonidos agudos insupportables de todo punto.



Lunes 19 de Julio de 1920. — A las nueve y media.
 Última proyección del drama misterioso en cuatro partes de la renombrada marca «Cello-Film» titulado

LA NOCHE DEL 24 DE ABRIL

por la bellísima actriz italiana THEA

Viernes día 23 de Julio de 1920

Grandioso acontecimiento cinematográfico.

Estreno de la novela cinematográfica en 12 episodios, tercera serie de lujo de la casa «Gaumont» titulada

TIH-MINH

interpretada por los principales actores de JUDEX
 JUDEX — ROGELIO — KERJEAN — FAVRAUX

Estreno de la revista **S. M. el Rey en Barcelona** de gran actualidad

Plenamente convencido de que lo que vi no era una alucinación, sino la pura realidad, lo hago público dispuesto a defenderlo en cualquier sitio.

JOSÉ ALLÉS

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR
 Cirujía General

Consulta de 4 a 6
 Calle Infanta, 23.

7-10

Plante en la cárcel

Cartagena 14.—El pasado domingo se acercó un grupo de reclusos al director del penal, haciéndole varias peticiones para que se corrigieran deficiencias que existen en varios servicios.

También solicitaron que les bajasen al patio, sacándoles de las celdas individuales que ocupan desde que ingresaron en el penal, Vilalonga y Mondragón, este último autor del asesinato de los guardias civiles en Barcelona.

El director ofreció informarse de las denuncias y corregir las faltas, de ser ciertas.

Respecto a la petición relativa a Vilalonga y Mondragón, se negó a complacerles, pues el reglamento de prisiones prohíbe que hagan vida ordinaria

hasta cumplirse los meses de observación.

Como insistieran en sus peticiones en forma poco respetuosa, les mandó que se marcharan a sus dormitorios.

Ayer se negaron a aceptar el pan al repartirles el rancho, y hoy adoptaron la actitud de negarse a comer.

A un penado que tomó el rancho le apalearon sus compañeros, quienes en forma amenazadora obligaron a los oficiales a que sacasen de sus celdas a los presos que no querían solidarizarse con ellos.

El director requirió en el acto la presencia de las fuerzas de infantería que prestan la guardia en el interior del edificio.

Después mandó formar a los reclusos en el patio y separó a 27 promotores del plante y los recluyó en celdas de castigo.

Los restantes pasaron a sus dormitorios y se restableció la normalidad, sin que haya dejado el director de adoptar las medidas de precaución necesarias en estos casos.

¡Compare V. el trabajo y elija!

Este es el lema de la máquina de escribir ROYAL.

Si compra Vd. una máquina sin conocer la ROYAL siempre le pesará a Vd. Representante exclusivo: Gabriel Goforte y Thomás.—MAHÓN

6-10

Utrilla Belbel

Capitán-Médico
 Consulta de Medicina y Cirujía
 Horas: de 10 a 12 y de 3 a 5
 Calle del Santo Cristo

Una buena noticia

500 toneladas de trigo para Menorca

El sábado por la noche nos sorprendió una grata noticia que inmediatamente dimos a conocer al público por medio de nuestra pizarra.

Se trata en realidad de una buena noticia recibida por el digno Delegado del Gobierno de S. M. en esta, don Leonardo del Sez Orozco, quien con verdadero interés, con cariño, ha hecho importantes gestiones, laborando en pro de los intereses más humildes, en extremo lesionados con el encarecimiento del pan.

El telegrama fijado y que tanto alborozó a todos, nos fué facilitado por nuestra dignísima Autoridad gubernativa y dice así:

«Comisario Abastecimientos a Delegado Gobierno Mahón. Madrid 17 a las 16.

Visto telegrama V. S. participádome no haber llegado a esa las 500 toneladas de trigo argentino del «Cabo Creus» que orden para que del vapor «María Saenz» que llegará el lunes a Barcelona se separen por de pronto consignadas esa Isla aquel número de toneladas del cual pueden hacerse cargo en el referido puerto. Eilo sin perjuicio de ampliar suministro si fuera posible.»

Nos place la satisfacción de haber dado al público una buena noticia y pudimos apreciar la alegría que ésta causaba en las numerosas personas que por frente nuestra pizarra desfilaron el sábado y el día de ayer.

El señor Delegado del Gobierno recibió durante el día de ayer muchas felicitaciones, siendo el primero en acudir para trasmitirle la felicitación el Presidente de la Federación Obrera.

También visitó al señor Delegado una comisión de la citada sociedad obrera para rogarle que completase su buena obra, haciendo que el pan se vendiera a la mayor brevedad a precio económico, asequible para los hogares humildes.

El señor Delegado recogió el ruogo y ayer reunió en su despacho a los harineros y panaderos, conviniendo que el jueves día 22 comenzaría a expedirse pan de 0'65, adelantando el Sindicato Harinero harina molturada del trigo del país. Ayer mismo salieron corradores de la fábrica de don Juan Pons Niz para comprar el trigo que pudiera conseguirse.

El motivo de no poder venderse hoy ya el pan a 65 céntimos el kilo es por no haber existencias de cereal en las fábricas para su molienda.

Nosotros nos congratulamos sinceramente de la noticia y muy cordial y respetuosamente felicitamos a la Autoridad gubernativa tan dignamente representada por el Delegado don Leonardo del Sez Orozco, que en el cumplimiento de su deber se afana para defender con imparcialidad y justicia los intereses de todos.

CASA CONFORTO

Se reparan con prontitud y esmero toda clase de motores eléctricos, contando con personal competente, para instalaciones de luz eléctrica y todo lo concerniente a este ramo. 1 10

MAHÓN

A las seis de ayer tarde salió de la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen la hermosa y solemne procesión, bella por todos conceptos, que recorrió varias calles de esta ciudad, atestadas todas ellas de público que con religiosidad y respeto presencié el desfile.

La preciosa Imágen de la Virgen del Carvelo, llevada en andas por marineros de la Base Naval, iba seguida por nuestro amado y venerable Prelado que con su presencia prestó mayor realce a la fiesta.

Fué pendonista el digno Jefe de esta Base don Luis de Ribera Uruguu y formaron en la procesión comisiones de los diferentes Cuerpos de esta guarnición, marinos de guerra y marcanes y muchos particulares.

Presidió el señor Delegado del Gobierno asistiendo el Ayuntamiento con mazas y representado por los concejales morárquicos.

La procesión fué hermosísima y su paso presenciado por miles de personas.



Don Antonio Sintés Mascaró
Falleció el día 17 del corriente, a la edad de 71 años
E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Ana Vives Borrás, hijos don Martín, don Antonio y doña Juana, hijas políticas doña Encarnación y doña Cándida, ausente, nietos, presentes y ausentes, hermanos don Martín y don Juan, sobrinos y sobrinas, presentes y ausentes y la razón social «Gomis y Sintés», al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro se verificó ayer a las once y media de la mañana.

Mahón 19 de Julio de 1920

El señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio ha cursado el siguiente telegrama:
 «Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, Madrid.

Suplico encarecidamente Vuescencia se digne autorizar exportación pedidos calzado informados favorablemente Comité a fin de que pueda reanudarse el trabajo esta Isla y aliviarse situación angustiosa infinidad familias obreras.

En el vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana el Capitán de Fragata don José Coloma Pérez, acompañando a la señora viuda e hijos de su hermano don Julio que fué segundo Jefe de esta Base Naval, fallecido el día 11 del presente mes.

También ha embarcado en dicho buque el Delegado de «La Trasmediterránea» en ésta don Juan F. Tallavull.

Según noticias recibidas de Palma, llegará mañana a ésta una expedición de ocho a diez personas al objeto de recorrer la isla.

Esta expedición, como vía de ensayo, ha sido organizada por la Agencia de Turismo «Las Islas Doradas» dirigida por el Abogado de París Mr. Charles

Garnier, quien además proyecta organizar en nuestro Ateneo, contando con la aprobación de la Presidencia, una exposición de aguasfuerles francesas.

En la mañana de ayer fondó en este puerto, procedente de Alicante, el pailebot «San José» con cargamento de habones y paje, consignado a nuestro amigo el conocido comerciante en granos don Vicente Pons Carreres de esta plaza.

Sabemos que de un momento a otro es esperado en este puerto la llegada de otro buque con un importante cargamento de algarrobas, el cual una vez descargado en esta la mitad de su carga para el referido señor Pons Carreras, pasará a Ciudadela para dejar allí el resto para el comerciante don Miguel Buet de aquel puerto.

Al pasar la procesión de Nuestra Señora del Carmen por la calle de Anuecivay, una joven que presenciaba el desfile sufrió un ataque que la privó de sentido.

Fué auxiliada por un Sargento y un agente de Vigilancia, siendo entrada en el domicilio de don José Mercadal, donde fué sólidamente asistida.

Acudió al poco tiempo el médico señor Pons Marqués, quien asistió a la enferma que pasó después a su domicilio.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Ray Jimé II».

Tenemos noticias de que el Orfeón Mahonés asistirá al hermoso festival que los Coros de Clavé celebrarán en Valencia el día 29 del corriente.

Concurrirá a la citada fiesta numerosas masas corales.

El sábado y en la calle del Bastión, un muchacho de unos catorce años, promovió un escándalo, amenazado a quien trataba de contener su irascibilidad con una pequeña hacha.

Intervino el Inspector don Indalecio Viejo, quien desarmó al pequeño y puso fin a la contienda.

Esta mañana ha zarpado de nuestro puerto para el de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Mahón» que debe regresar el jueves.

Por el señor Delegado del Gobierno fueron multadas en 50 pesetas cada una dos mujeres de vida airada que acudieron al baile de la plaza de la Pescadería y que fueron denunciadas por los agentes de Vigilancia.

En el paseo de Isabel II dió anoche un concierto la banda municipal viéndose aquellos lugares muy concurridos.

El sábado y domingo por la noche celebráronse bailes al aire libre en la calle de la Plana, esquina a la del Carmen, y en la plaza Pescadería.

El viejo Simeón Halliday, sin embargo, había declarado repetidas veces, que aquel sonido le agradaba tanto como la música más armoniosa. Los chicos también confesaban francamente que por nada del mundo querían dejar de escuchar el ruido de la butaca de su madre. Y no era cosa que debiera causar admiración, porque al fin ha fa ya más de veinte años que de aquella butaca solo se oían salir palabras de cariño y amorosas lecciones; ¡ cuántas penas del alma y del corazón encontraron allí su alivio; cuántos trabajos temporales y espirituales hallaron allí su consuelo, obra todo de una excelente y cariñosa mujer!

—De modo Elisa, dijo mirando sus orejas, ¿que insistes en marchar al Canadá?

—Si señora, respondió Elisa con acento resuelto; es preciso que prosiga adelante; no me atrevo a detenerme.

—¿Y qué harás en llegando? Debes pensar en ello, hija mía.

Hija mía; esta palabra salía de los labios de Rachel Halliday, con suma naturalidad, así como todo en su exterior manifestaba podersele aplicar el nombre de madre.

Las manos de Elisa también y algunas lágrimas caían sobre su labio; pero no obstante, respondió resueltamente:

—Me dedicaré a cualquier género de trabajo; si, señora, espero encontrar alguna ocupación.

—Ben sabes que aquí puedes permanecer todo el tiempo que quieras.

—¡Oh! gracias; repuso Elisa, y mirando a su Enrique añadió: paso las noches sin dormir, no puedo descansar un solo instante. La noche pasada se fiaba que veía a ese hombre en el patio.

Y Elisa se estremeció
 —¡Pobre joven! dijo Raquel enjugándose las lágrimas, no debes atustarte así. El Señor ha dispuesto las cosas de tal modo, que jamás; se haya capturado en nuestra aldea a ningún fugitivo, y espero que tú no has de ser la primera.

En aquel momento se abrió la puerta y se presentó una mujer regordeta, de fisonomía fresca y alegre. Lo mismo que Raquel vestía un traje gris y llevaba su camisola de muselina.

—Ruth Smedley, dijo Raquel adelantándose hacia ella con alegre semblante y tomándola cordialmente ambas manos, ¿cómo estás?

—Muy bien, contestó aquélla. Y quitándose su sombrero gris descubrió su cabecita redonda cubierta con la gorra cuáquera que no bastaba para dejar que se escaparan algunos bucles de su rizada cabellera. Después de arreglar un poco su tocado, la recién llegada, que podía tener unos 25 años, volvió la espalda al espejo y pareció estar satisfecha de sí misma, cosa que a cualquiera le habría sucedido al verla sin duda alguna, porque aunque pequeña, era una joven que no carecía de atractivos y aparentaba su carácter franco.

—Ruth, esta amiga es Elisa Harris, y aquí tienes el niño de que te he hablado.

—Me alegro conocerte, dijo Ruth, estrechando la mano de Elisa como si fuera una antigua amiga. Este es tu hijo, ¿no es así?... Toma este bulto que te traigo, así dió alargándose al niño.

—¿Y dónde está tu hijo, Ruth?

—No tardará en venir, puss María me le cogió al en-

Oriannon

Martes día 20 Julio de 1920. — A las nueve y media.

PROGRAMA SELECCION

Estreno de la hermosísima película a en cuatro partes de la marca «Goldwing»

LOS AMORES DE DODÓ

Por la deliciosa actriz ingenua norteamericana MAGDE KENNEDY tan conocida y celebrada por todos los públicos.

Terminará la sesión con una chistosísima película cómica.

Jueves 22 Julio de 1920. — A las seis y media.

SESION INFANTIL

En breve, PAULINA FREDERICK, CONSTANCE TALMADGE, TOM MOORE y CLARA K'MBALL.

El pago de los impuestos corre a cargo del público.

Por telegrama recibido ayer en la Alcaldía sabemos que la Comisión menorquina que salió el jueves para Madrid visitó el sábado a los señores Dato y Ministro Hacienda y que éste citó a dicha Comisión para hoy al objeto de tratar de la exportación de calzado.

El señor Alcalde accidental dirigió ayer el siguiente telegrama al «Señor Ministro Hacienda».

Madrid.

Reitero súplica en favor de permiso urgente para poder exportar calzado informado favorablemente Comité Barcelona. Lo demandan millares familias que están padeciendo hambre. Salúdale respetuosamente.—Alcalde accidental, Antonio Bosch.»

El sábado, víctima de cruel dolencia y a la edad de 71 años, falleció el conocido comerciante y ex contramaestre de los vapores de «La Marítima», don Antonio Siles Mascaró.

Era el finado persona de honradez acrisolada y lo mismo en la época que se dedicó a su profesión de naviero que en estos últimos años que dedicó exclusivamente al comercio, supo captarse el aprecio y la estimación de cuantos le trataron y con él convivieron.

El entierro que tuvo lugar en la mañana de ayer, constituyó una espléndida manifestación de duelo, a la que se asociaron las numerosas amistades del difunto.

Descansen en la paz del Señor el alma del que fué hombre honrado y laborioso y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame que particularmente transmitimos al hijo del extinto don Martín Sintes, primer maquinista del vapor «Mahón».

En el vapor «Mahón» han embarcado esta mañana buen número de obreros que marchan a La Habana en busca del trabajo que aquí les falta.

Deseámosles mucha suerte.

Mañana día 20, fiesta de Santa Margarita, a las nueve habrá misa cantada en la iglesia de las Carmelitas, por la Comunidad a intención de la familia del señor Turmo Pbro.

Por la Guardia Municipal fué detenido y encerrado en el calabozo municipal un muchacho que rompió a pedradas uno de los faroles del alumbrado público.

Se ha procedido a la reparación y blanqueo de las barandillas del paseo de Augusto Miranda.

PÉRDIDA

Desde Alayor por la carretera general, calles de Prieto y Caules, San Roque, Rosario, Isabel II, cuesta de la Alameda, muelle, hasta el almacén de los vapores corre se perdió el viernes último un saco lleno de lana sucia marcado V.

Se gratificará a quien lo devuelva en el almacén de Cristóbal Thomás en el mismo muelle.

Santoral

Santo de hoy.—San Vicente de Paul y Santos Justa y Rufina.
Santo de mañana.—San Elías y Santas Margarita y Severa mártir.

GARAGE VILA

Automóviles y Camiones de las mejores marcas

Corresponsal en Menorca: P. SINTES ROTGER

Automóvil VICTOR, 5 asientos, carrocería Torpedo 12/15 H. P.
» » 7 » » Sedán 20 H. P.
» » » » » » exterior.
El más lujoso y práctico de los coches eléctricos es sin duda el BAKER. Consume cinco céntimos por hora. Cuenta con todas las perfecciones y adelantos modernos.
Camiones COMMERCAR, el mejor camión inglés de 4 y 5 toneladas.
Camiones VICTOR, de una, tres y cuatro toneladas.
Camiones ORWELL (Eléctricos) de dos toneladas y media y tres toneladas.
Entrega pronta de todos los coches.
A petición, se hacen ofertas de automóviles de ocasión.
Informes: Rampa de la Abundancia, 16.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 17 a las 18 15

En el ministerio de Marina

El Presidente del Gobierno don Eduardo Dato estuvo en el ministerio de Marina despachando varios asuntos de aquel departamento.

Dijo a los periodistas que no podía facilitarles ninguna noticia de interés referente a Marina.

Respecto a las Bases Navales dijo el señor Dato que persistía en su propósito de girar una visita a todas ellas.

La cuestión trigo, harina

Al salir los reporteros del despacho del señor Dato en el ministerio de Marina, entraba en él el Comisario de Abastecimientos señor Méndez Vigo.

El Presidente y el Comisario conferenciaron sobre cuestiones relacionadas con el régimen de trigos y harinas con el fin de preparar las disposiciones que se dictarán de acuerdo con las propuestas por el ministro de Fomento señor Ortuño.

El conde de Bugallal a Pamplona

El ministro de Gracia y Justicia conde de Bugallal ha marchado a Pamplona para presidir la sesión de apertura del Congreso de estudios vascos.

Se sabe que el Presidente del Gobierno don Eduardo Dato a telegrafiado a Su Majestad el Rey, transmitiéndole los deseos de los organizadores de que presida Su Majestad la sesión de clausura que se celebrará el día 25 de los corrientes.

Caso de que el Monarca pueda complacerles asistiendo a la referida sesión, el señor Dato no irá a Pamplona.

El comité de la Liga de las Naciones

Se ha confirmado oficialmente el aplazamiento, hasta el día 30 del actual, de la reunión del Comité de la Liga de las Naciones que debía celebrarse en San Sebastián el 27.

El aplazamiento obedece a quehaceres urgentes del representante francés Mr. Bourgeois, que impide concurrir en la primera fecha anunciada.

Desmintiendo una noticia

El Presidente del Gobierno don Eduardo Dato ha desmentido que él hubiese tratado ningún asunto con el moro Mustafá detenido por la policía en el Palacio Hotel.

El citado moro, estuvo en realidad en la Presidencia una vez para pedir el auxilio del

señor Dato pero no fué recibido por el Presidente y sí por el Secretario particular.

Las cigarreras

Una nutrida comisión de cigarreras visitó al Director General de Seguridad, ante quien protestaron de las coacciones de que son objeto, por parte de un pequeño número de compañeras, para que se sindicaran.

También protestaron ante dicho señor de que se haya dado el nombre de todas para integrar una asamblea que se trata de celebrar, pues parte de ellas no están dispuestas a hacerlo y menos a sindicarse.

Las comunicaciones marítimas

El sábado publicó la «Gaceta» el anuncio del concurso del servicio de comunicaciones marítimas de la Península con las Baleares, Canarias y Norte de Africa.

Se divide el concurso en dos grupos: uno de la Península con las Baleares y el otro con Canarias y Norte de Africa.

Todos los contratos se harán por diez años, revisables por plazos de dos años.

Noticias de Melilla

Parece que en las proximidades de las posiciones ocupadas últimamente aparecieron los pasados días algunos grupos de rebeldes en actitud poco tranquilizadora. Nuestros soldados les obligaron a dispersarse, cruzándose no pocos disparos.

Uno de los proyectiles alcanzó al centinela de la posición de Dar Arugej, el soldado de San Fernando Pascual Porta Latorre, causándole la muerte instantáneamente. El cadáver fué llevado a la plaza y con gran solemnidad conducido al cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

Como el calor arrecia en aquella zona, se han aplazado hasta el próximo otoño las operaciones en proyecto, y que darían por resultado la ocupación de Tafersit.

Las tres columnas que venían operando han sido disueltas, para reorganizarlas en fecha oportuna.

La langosta en la Mancha

Ciudad Real.—Comunican de Membrilla que una terrible plaga de langosta ha invadido aquel término municipal, arrasando los plantíos y hortalezas. Cuatrocientas mil arrobos de patatas han quedado totalmente destruidas.

Los labradores de Membrilla están sumamente indignados y han pedido solidaridad a los pueblos limítrofes para entablar

acción judicial contra los grandes propietarios, culpables de que el dañino insecto se haya propagado, debido a que ellos no han realizado la campaña de extinción ordenada por la ley.

La cuestión social

San Sebastián.—Se han promovido algunos incidentes por negarse a secundar el trabajo los huelguistas alpargateros que están afiliados al Sindicato.

El Gobernador civil, en vista del cariz que van tomando los conflictos sociales, ha ordenado la concentración de la guardia civil en esta ciudad.

Circula con insistencia el rumor de que mañana se declararán en huelga los obreros que trabajan en la fábrica de gas.

Del Extranjero

El plebiscito de la Prusia

Nauen.—Ha terminado el plebiscito de la Prusia oriental y occidental sobre si han de continuar adheridas a Alemania o si han de unirse a Polonia.

El noventa por ciento de habitantes se ha pronunciado a favor de Alemania.

Faltan todavía datos de algunos distritos, pero no pueden variar el resultado definitivo.

La alianza anglo-japonesa

Londres.—Dice la Agencia Reuter que los Gobiernos de la Gran Bretaña y el Japón han dirigido una nota a la Sociedad de las Naciones referente a la alianza anglo-japonesa.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Kropotkin contra los soviets

Londres.—«La Tribuna» publica un mensaje del príncipe Kropotkin a los obreros ingleses, traído por miss Margarita Bodfid, que formó parte de la delegación obrera que visitó Rusia.

En este mensaje el príncipe Kropotkin dice que la tentativa hecha en Rusia para establecer una República socialista bajo la forma del comunista de un Estado fuertemente centralizado bajo la dictadura de un partido, ha sido un fracaso.

Termina diciendo que éste es el medio de hacer imposible la civilización, y que por consiguiente considera de su deber poner en guardia a los laboristas ingleses contra procedimientos de esta naturaleza.

Ruptura de hostilidades en China

Tien Tsin.—Han empezado las hostilidades cerca de Lofa, sobre el ferrocarril de Pekín a Tien Tsin.

Los soldados requisaron la mayoría de locomotoras y vagones.

Las tropas inglesas han marchado a Tien Tsin para proteger a los ingleses que pertenecen a la división del ferrocarril. Se cree que los ingleses tomarán aún más posiciones.

Cinco generales mejicanos sublevados

Méjico.—El general Huerta ha declarado que se han levantado en armas en diferentes puntos cinco generales, sin que su rebeldía constituya amenaza militar contra el Gobierno.

Este ha enviado fuerzas contra los cabecillas, confiando que pronto los reducirá.

El general González Larga se ha puesto al frente de la guarnición sublevada de San Luis de Potosí.

El movimiento adquiere importancia.

Un suceso raro

Las Palmas.—En esta capital ha ocurrido un suceso que ha despertado general interés.

Hace tres días llegaron aquí en un vapor inglés tres señoritas de esa nacionalidad de paso para Tenerife.

Dichas señoritas estuvieron en un merendero de este puerto comiendo y dijeron al dueño que a su vuelta de aquella isla para dirigirse a Liverpool, volverían a pasar unas horas en el establecimiento.

El sábado regresó el vapor de referencia, que es el «Andorís» procedente de Tenerife y con rumbo a Liverpool y esta segunda vez solamente acudieron a merendar dos de las señoritas que lo habían hecho la vez anterior y manifestaron que la otra quedat a bordo del barco enferma.

Al anochecer salieron las señoritas inglesas a dar un paseo por la montaña de la isleta que domina este puerto, atavesando la zona militar, y cuando aproximadamente había transcurrido una hora, apareció una de las señoritas diciendo que su compañera llegaría pronto, y que cuando lo hiciera, esperara.

Como quiera que ninguna de las dos volvió, y el vapor continuó su viaje a Liverpool, sospechóse que ocurría algo anormal, y en vista de ello comenzaron a practicarse averiguaciones encontrándose el cadáver de una joven inglesa, de unos veintidós años de edad, aproximadamente, en la playa llamada El Confital.

El cadáver se hallaba completamente destrozado, suponiéndose que se cayó o fué arrojado desde una altura de más de 30 metros.

La opinión general es que se trata de un crimen.

Se ha dirigido un telegrama a las autoridades de Liverpool para que sea detenida la compañera de la víctima, con objeto de poner en claro lo sucedido.

El golpe de Estado boliviano

Santiago de Chile.—Se reciben nuevas noticias del movimiento revolucionario que ha estallado en La Paz, habiéndose adherido a la sublevación las tropas de la guarnición de aquella capital, que son dueñas de la situación.

Comunican de la Paz que la revolución ha triunfado y que el señor Saavedra ha asumido el poder. El presidente del Consejo de ministros derrotado y sus compañeros de Gabinete se refugiaron en la Legación de los Estados Unidos.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de julio de 1920:

	Pesetas
Día 6. — Primera tarifa	511'55
id. id. — Segunda id.	96'95
Día 7. — Primera id.	342'42
id. id. — Segunda id.	84'52
Día 8. — Primera id.	421'56
id. id. — Segunda id.	58'85
Día 9. — Primera id.	305'27
id. id. — Segunda id.	44'81
Día 10. — Primera id.	507'51
id. id. — Segunda id.	89'14

MUÑECAS Y BARYS
GRAN SURTIDO DE JUGUETES
Casa Buenaventura

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escritorios y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

"Patria"

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral. — Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta. Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes: Pago mensual de ptas. o 60 cobrarán en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, ptas. 1'50 diarias. — Cirugía menor, ptas. 1' diarias

Table with 2 columns: 'En caso de defunción de un asegurado...' and 'Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:'. It lists various categories and amounts in pesetas.

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento. El máximo de dietas que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando LIMITADO el tiempo de su duración. El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días. El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas: 1.ª La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuado, todo tiempo del estado económico de la Sociedad. 2.ª Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones. 3.ª Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina. 4.ª Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste. 5.ª Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro. 6.ª En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inserto correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Nueva oferta Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted lo que nunca se concedió al público una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas. «El reloj del amor y de la muerte», novela original, de Emilio Carrere, Premio Narciso Sureda. «Gótrán, que fué a Tierra Santa», de Augusto Martínez Olmedilla. «La estatua de nieve», novela original, de Diego San José, Premio Marquesa de Villafuente. «El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens, Premio Sauzal. «La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal, Premio Juara y Rosa Quintana.

Además para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen y en los sucesivos otras diferentes: «La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra, Edición Juara y Rosa Quintana. «El loco peregrino», drama en tres actos y en verso, de Leopoldo Aguilar de Mera, Edición Conde de Villafuente. «El Alcalde de Zalamea», de Pedro Calderón de la Barca, Edición Justa Sundheim de Doetsch.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

(Obrase y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Buenavista, 150, 1.ª, derecha, Madrid)

Form with fields for 'de profesión', 'provincia de', 'domiciliado en', 'calle', 'n.º', 'firma'.

Quiere V. una tinta muy buena que no corra las plumas? Compre la MARCA ELEPHANT en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11. — Mahón.

MAQUINAS PARA COSER varias hojas de papel sin alambre Gran novedad. Último modelo Muy propio para oficinas, PUNTO DE VENTA Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el transporte de honorarios. Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1919

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz. El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sanz Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Lineas al Rio de la Plata y al Brasil. El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires. Linea de Filipinas. El vapor de Barcelona, para. Linea de Fernando Poo. El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, en el servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Agente en Menorca: don Juan F. Tallavall, Infanta, 24-Mahón

Acaba de publicarse la Vida de Nuestro Señor Jesucristo según los Santos Evangelios. Es un libro muy adecuado para servir de obsequio o recuerdo de primera comunión, premio de Colegio o Catecismo, texto de lectura en las Escuelas, etc.; y sobre todo y en todo caso, es el mejor libro de propaganda religiosa para dar a conocer a Jesucristo, su vida y doctrina. Aprobación eclesiástica. — Edición económica. — Libro piadoso indispensable. — Tesoro de todo buen cristiano. — Biblia para el pueblo. — Encanto de los niños. De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. En rústica, cincuenta céntimos. Hermosamente encuadernada, una peseta

SEÑORES COMERCIANTES ACABA DE APARECER El Comerciante Moderno. Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL, Inspector general de Instrucción Pública, ex profesor de la Escuela Superior de comercio en París. Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas. Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. — Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen. De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Production of the United States. Los productos todos de la portentosa República del Norte de América, pueden llegar a manos del industrial español. Las oficinas en España de The Baldwin Locomotive Works podran facilitar a Vd. información acerca de cualquier producto industrial que le interese. Escribir hoy a The Baldwin Locomotive Works Fernanf. 4 Madrid

Librerías de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta. Bordados Perfumes Juguetes Elgatis exquisitos agradables a Buenaventura